



Čj.: USTR 1/2016

Praha, 21. ledna 2016

Počet listů: 4

Zápis z 1. jednání Rady Ústavu pro studium totalitních režimů

Datum a místo zasedání: 19. 1. 2016, 16.00 hod., ÚSTR

Rada Ústavu: Zdeněk Bárta, Emilie Benešová, Jan Bureš, Lukáš Jelínek, Naděžda Kavalírová, Michal Uhl, Eduard Stehlík

Ústav pro studium totalitních režimů: Zdeněk Hazdra, Ondřej Matějka, Michael Pelíšek, Jakub Stránský

Archiv bezpečnostních složek: Světlana Ptáčnicková

Zápis vyhotovila: Jana Lišková

Program jednání:

1. Schválení programu
2. Verifikace zápisů z 10. jednání
3. Informace o činnosti za 4. čtvrtletí 2015
4. Plán činnosti na rok 2016
5. Různé

Ad 1) Schválení programu

Předsedkyně Rady Ústavu E. Benešová zahájila v 16.07 hod. 1. jednání Rady ÚSTR v roce 2016 a popřála všem přítomným, aby všechna jednání probíhala v klidu a vzájemné shodě. Následně přečetla navržený program a vyzvala přítomné, aby se k němu vyjádřili.

Usnesení: Program byl schválen v předloženém znění.

Hlasování: 7 pro (jednomyslně)

Ad 2) Verifikace zápisů z 10. jednání Rady

E. Benešová vyzvala členy Rady k vyjádření připomínek k veřejné části zápisu z 10. jednání.

E. Stehlík dal ke zvážení, zda je vhodné v zápisu uvádět vyjádření Z. Bárty stran chování M. Vodrážky.

E. Benešová upozornila, že zápis je vytvořen dle zvukového záznamu z jednání, kde sdělení Z. Bárty skutečně zaznělo.

Usnesení: Rada Ústavu schvaluje zápis z veřejné části 10. jednání Rady ÚSTR v roce 2015 v předloženém znění.

Hlasování: 5 pro, 2 se zdrželi

E. Benešová vyzvala členy Rady k vyjádření připomínek k neveřejné části zápisu z 10. jednání.

Usnesení: Rada Ústavu schvaluje zápis z neveřejné části 10. jednání Rady ÚSTR v roce 2015 v předloženém znění.

Hlasování: 7 pro (jednomyslně)

Ad 3) Informace o činnosti za 4. čtvrtletí 2015

J. Bureš ocenil aktivity ÚSTR ve všech klíčových oblastech. Předložený dokument je dle jeho názoru dokladem, že ve vědecko-výzkumné činnosti dochází k výraznému progresu. Zároveň sdělil, že u některých uvedených publikačních výstupů by bylo vhodné doplnit, kde byl daný text vydán.

O. Matějka informoval přítomné, že všechna hesla slovníku funkcionářů KSČ již byla vytvořena, nyní probíhají závěrečné práce a redakce, v polovině roku by měl být celý rukopis předán do recenzního řízení. Každé heslo budou posuzovat 2 recenzenti. Vzhledem k rozsahu díla však nelze zajistit, aby recenzenti byli hotovi do konce roku. V této souvislosti O. Matějka sdělil, že rok 2016 bude ve znamení prvních velkých výsledků práce ÚSTR, neboť byla odevzdána všechna připravovaná velká slovníková díla. V této souvislosti byla s nakladatelstvím Academia uzavřena smlouva, na jejímž základě vznikne společná ediční řada. Její součástí budou čtyři slovníková díla. Celá koedice by měla vyjít do konce roku 2017.

L. Jelínek byl příjemně překvapen množstvím vystoupení, na kterých se zaměstnanci ÚSTR podíleli a otázal se, zda existuje archiv příspěvků.

O. Matějka vysvětlil, že vzdělávací semináře jsou zachyceny na webu D21, semináře pro veřejnost pořádané ÚSTR jsou natáčeny a k dispozici na kanálu Youtube. V případě ostatních akcí však vždy záleží na podmínkách v místě konání.

J. Bureš upozornil, že badatelé často předpokládají, že své příspěvky publikují formou článku či studie, není proto možné po nich chtít, aby je publikovali zdarma na webových stránkách.

O. Matějka dále připomněl, že se oproti dřívějšímu zvýšil počet kolokvií – pracovních setkání lidí zabývajících se jedním tématem. Tento koncept je vhodný především pro nezpracovaná témata. Cílem debaty je přivést dohromady lidi a připravit půdu pro zpracování tématu. Tato setkání jsou tedy logicky bez ambicí na písemný výstup.

N. Kavalírová se zeptala na činnost Oddělení vzdělávání. Především ji zajímalo, zda nabídka seminářů je tematicky vyčerpávající a jaký je o semináře zájem.

O. Matějka vysvětlil, že Ústav má adresář s několika tisíci adres, které obesílá s pozvánkami dle specifik daných seminářem, nicméně zpětná vazba je jen těžko měřitelná. Oddělení se rovněž snaží budovat síť spolupracujících škol v regionech. Semináře jsou většinou naplněny.

Z. Hazdra doplnil, že zájem pramení i z motivace učitelů dále se vzdělávat.

O. Matějka dále poznamenal, že motivovat učitele k dalšímu vzdělávání je obtížné. Ty, kteří mají zájem, osloví ÚSTR snadno, cílem však je oslovit i další. S touto snahou souvisí i nově vzniklý grantový projekt (OMEGA), zaměřený na vývoj podkladů pro inovaci standardních vzdělávacích materiálů. Ty by pak mohly oslovit všechny. Dále vysvětlil, že ÚSTR relativně nedávno zavedl CRM systém s adresářem škol i konkrétních učitelů. Ten Ústavu poskytne informace o tom, které adresy jsou stále aktivní, případně zda byla pozvánka přeposlána dál a kam. Tímto způsobem bude možno zlepšit zacílení rozesílaných pozvánek a případně i jejich dosah.

E. Benešová připomněla, že vedení ÚSTR navrhlo zrušit v informacích o činnosti přehled plnění harmonogramu doporučení komise pro kontrolu procesu digitalizace, neboť jej považuje za splněný, a otázala se, zda komise stále funguje.

J. Stránský vysvětlil, že zbývající úkoly jsou součástí Plánu činnosti a proto považuje za zbytečné vést dvojí evidenci. Komise se sešla pouze jednorázově, její členové se však setkávají průběžně při řešení úkolů daných harmonogramem. Dosud nebyly splněny jen dva úkoly – kontrola veškerých zdigitalizovaných dokumentů a technologické úpravy. U druhého úkolu došlo ke změně, neboť bylo rozhodnuto stávající technologii opustit, neboť nesplňuje ani archivní ani digitalizační standardy. Rozvoj nové technologie je definován v Plánu činnosti.

E. Benešová se otázala, zda vedení skutečně chce všechny dosud pořízené digitální reprodukce archiválií zkontrolovat.

J. Stránský sdělil, že vedení nechce vyvíjet jednorázovou aktivitu v tomto směru. Práce probíhá tak, že se vytipují důležité soubory, které jsou potřeba i za jiným účelem, a ty se kontrolují. K takové kontrole došlo například při práci na spuštění online přístupu. Zpětné kontroly byly dlouho odkládány z důvodu přípravy technologie jejich evidence. Nově zavedené workflow digitalizace již nyní umožní zaznamenávat jednotlivé fáze, kterými archiválie, resp. digitalizáty prochází, tudíž i kontrolu.

E. Benešová připomněla, že k 30. 12. 2015 bylo v ABS evidováno 3982 žádostí v rámci zákona 262/2011 Sb., z čehož 3235 již bylo vyřízeno.

S. Ptáčnicková vysvětlila, že některé z evidovaných odpovědí byly reakce na doplňující dotazy z Ministerstva obrany. Reálně tedy zbývá vyřídit cca 850 žádostí. Pokud se podaří udržet stávající tempo, bude většina žádostí do konce roku 2016 vyřízena.

E. Stehlík doplnil, že pokud nedojde k dalšímu nárůstu počtu podaných žádostí, Ministerstvo obrany by mělo agendu dokončit do dubna 2017. Za účelem prodiskutování detailů problematiky vyřizování žádosti dle zákona č. 262/2011 Sb. požádal E. Stehlík o dodatečné začlenění neveřejné části do programu 1. jednání.

Ad 4) Plán činnosti na rok 2016

E. Benešová připomněla, že schválení Plánu činnosti bylo na minulém jednání Rady ÚSTR posunuto, aby měl i E. Stehlík možnost vyjádřit své připomínky. Ostatním členům Rady se již tehdy jevil předložený materiál velmi dobrý.

E. Stehlík sdělil několik dílčích připomínek a především vytkl, že ne u každého avizovaného odborného výstupu je zmíněno alespoň téma, kterého se bude týkat.

M. Uhl pochválil výrazný posun od první verze, zejména orientace dokumentu směrem na veřejnost se mu zdála jako opravdu dobrý nápad. Dále poděkoval, že u nových projektů byly dle jeho připomínek rozděleny cíle projektu na hlavní a roční. V příštím Plánu činnosti by bylo vhodné tuto strukturu zavést u všech projektů.

Usnesení: Rada Ústavu schvaluje Plán činnosti ÚSTR na rok 2016.

Hlasování: 5 pro, 2 se zdrželi

E. Stehlík vysvětlil, že Plán činnosti se mu zdá dobrý, zdržel se pouze kvůli nedostatku v tematické konkretizaci některých výstupů.

Ad 5) Různé

E. Benešová se otázala, zda si členové Rady ÚSTR přejí dle návrhu E. Stehlíka připojit k jednání Rady neveřejnou část. Rada ÚSTR vyjádřila svůj souhlas aklamací.

Vzhledem k tomu, že již nikdo neměl žádný podnět do veřejné části diskuze, ukončila předsedkyně Rady v 17.02 veřejnou část jednání. Následně požádala veřejnost, aby opustila zasedací místnost.

Další jednání Rady Ústavu se bude konat dne 10. února 2016 v 16.00 hodin.

Za správnost:


Jan Bureš


.....
Emilie Benešová
předsedkyně Rady Ústavu pro studium totalitních režimů